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Анотація. У статті висвітлено одну з найактуальніших проблем сьогодення – 
захист громадського населення в умовах сучасної війни. Проаналізовано ос-
новні вимоги нової нормативної документації до будівництва та реконструкції за-
хисних споруд, а також імовірність зміни до наявних ДБН стосовно створення 
безпечних кімнат у житлових будинках. Визначено причини невідповідності на-
явних укриттів вимогам населення. Проаналізовано досвід улаштування безпеч-
ного простору в країнах світу.

Метою дослідження є розроблення пропозицій щодо облаштування 
умовно безпечного простору на поверхах наявних житлових будинків.

Методологія. Використано теоретичні методи дослідження, аналіз чинної 
нормативної документації, статей у спеціалізованих виданнях, досвід країн світу 
та війни в Україні.

Результати. Проаналізовано об’ємно-планувальну структуру, конструк-
тивні особливості житлових будинків щодо наявності ділянок на поверхах, де 
може бути мінімізований ступінь тяжкості ураження для населення. Для забез-
печення можливості створення безпечного простору на поверхах житлових бу-
динків має бути організована державна програма для отримання представниками 
товариств співвласників безвідсоткових кредитів.

Висновки. Визначено безпечні ділянки на поверхах, де можуть перебувати 
мешканці квартир під час повітряної тривоги і ракетних обстрілів, якими в бага-
топоверхових цегляних, монолітних та каркасно-монолітних будинках є ліфтовий 
хол (монолітна бетонна споруда), а також після проведення низки заходів із під-
силення захисних властивостей конструкцій стін і перекриття, внутрішні моно-
літні сходові клітки й поза квартирні коридори.

Практична значущість. Результати досліджень можуть бути використані 
на практиці для облаштування умовно безпечних приміщень наявних житлових 
будинків.

Ключові слова: умовно безпечні приміщення, житлові та громадські бу-
динки, ліфтовий хол, позаквартирні коридори.

ВСТУП
Війна в Україні триває. Сьогодні вже 

ніхто не сподівається на швидке закінчення 
військової агресії. Зрозуміло, що обстріли жит-
лових територій триватимуть роками у міру 
накопичення зброї в Російській Федерації. 
Отже, українцям доведеться жити й працювати 
поряд з агресивним сусідом, значною мірою 

спираючись на досвід Ізраїлю, який перебуває 
у такому стані від початку свого існування.

Основною запорукою пристосування до 
нових умов є чітке усвідомлення, що в разі 
виникнення загрози ракетних ударів кожен 
може вчасно потрапити до укриття в будь-
якому районі міста: у себе вдома, на роботі та 
відпочинку.
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Попри накази, постанови, рекомендації 
та нові державні будівельні норми проблема 
захисту населення не вирішена й залишається 
актуальною.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Основні положення захисту населення 

України від воєнних дій чітко визначені за-
конодавчою і нормативною документацією. 
Кодекс цивільного захисту України містить пе-
релік захисних споруд, призначених для за-
хисту населення [12]. Нормативною докумен-
тацією визначено вимоги до захисних споруд 
[5; 6]. ДСНС розробила відповідні рекомен-
дації [14].

Із 1 листопада набули чинності нові дер-
жавні будівельні норми «Захисні споруди ци-
вільного захисту» [5]. Головною перевагою 
цих норм над попередніми є обов’язковість 
забезпечення захисту всіх жителів України, 
а не певної категорії населення, як це перед-
бачалося в попередніх редакціях. У нормах 
визначено основні типи захисних споруд. Це 
сховища, протирадіаційні укриття й споруди 
подвійного призначення із захисними власти-
востями сховищ і протирадіаційних укриттів. 
Захисні властивості цих споруд передбачають 
виключення або зменшення впливу дії по-
вітряної ударної хвилі, побічної дії зброї ма-
сового ураження та проникнення уламків 
засобів звичайного ураження, але не перед-
бачають захисту від прямого ракетного удару.

Потужність сьогоднішньої зброї набагато 
сильніша, ніж була в минулому столітті, коли 
розроблялися попередні норми. Досвіду бу-
дівництва захисних споруд, розрахованих на 
таку потужність, у світі не існує. Українськими 
вченими ще не напрацьована достатня кіль-
кість досліджень, які могли б забезпечити 
повноцінний захист.

Норми передбачають створення укриттів 
і сховищ у межах житлових територій міст із 
радіусом досяжності, який дає змогу скори-
статися цими сховищами. Імовірно, скоро бу-
дуть розроблювати зміни до наявних ДБН сто-
совно створення безпечних кімнат у житлових 
будинках. Але все це буде відбуватися під час 
нового будівництва або реконструкції міських 
територій та наявних будинків.

Житлові й громадські будинки, а також 
прибудинкові території, сади, парки ще три-
валий час будуть незахищеними від ракетних 
ударів. Під час тривоги лунає сповіщення «усі 
в укриття», які насправді попри накази, по-
станови місцевих адміністрацій і каральні за-
соби дуже часто виявляються зачиненими. 
Насправді це цілком зрозуміло. Укриття 
в дитячих садочках, школах, лікарнях, які 

є приміщеннями подвійного призначення, не 
можуть бути відкриті постійно і використову-
ватися мешканцями прилеглих територій.

Надійними, безпечними й такими, що 
відповідають мінімальним вимогам доступ-
ності, можуть бути лише укриття, де постійно 
перебуває щонайменше одна особа, яка буде 
їх вчасно відкривати, слідкувати за дотри-
манням певних правил, періодично прибирати 
приміщення. Якщо такої людини немає, бо 
в бюджетах міських рад не передбачена така 
посада, то сьогодні, незважаючи на випадки 
загибелі людей на порозі зачиненого укриття, 
вони залишаються зачиненими.

Усе це призвело до того, що сьогодні пе-
реважна більшість населення узагалі не кори-
стується укриттями в підвальних і цокольних 
приміщеннях, а лише дотримується так зва-
ного режиму «між двома стінами», який на-
справді може бути реалізований у дуже обме-
женій частині міської забудови.

Безпечні приміщення у житлових бу-
динках давно стали звичними в деяких країнах 
світу. В Ізраїлі це мамад у квартирі й мамак 
на поверсі. У Сінгапурі це побутові притулки 
у квартирах (household shelters) і поверховий 
притулок (storey shelters) у межах сходово-лі-
фтового холу [1–4; 9].

Ці приміщення забезпечують захист 
мешканців від впливу вибухів та уламків під 
час надзвичайної ситуації безпосередньо 
в межах житлових будинків. Перевагою є їх 
доступність у короткий термін у будь-який час 
доби. Обов’язковість створення таких при-
міщень наголошена нормами проєктування 
й будівництва. Розроблено також низку за-
собів підвищення захисних властивостей кон-
струкцій у наявних будинках.

Швидкий доступ до захисту є дуже важ-
ливим для мешканців України, особливо для 
міст, у яких між сигналом тривоги й вибухом 
минає лише кілька хвилин.

МЕТА
Метою дослідження є розроблення про-

позицій щодо облаштування умовно безпеч-
ного простору на поверхах наявних житлових 
будинків. Поставлена мета зумовила основні 
завдання дослідження: проаналізувати об’єм-
но-планувальну структуру й конструктивні 
особливості наявної забудови, виявити най-
більш безпечні ділянки на поверхах.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Під час дослідження використовувалися 

теоретичні методи дослідження, аналіз чинної 
нормативної документації та статей у спеціалі-
зованих виданнях, досвід країн світу та війни 
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в Україні, а також аналіз отриманих матеріалів 
та їх систематизація.

Проаналізовано об’ємно-планувальну 
структуру й конструктивні особливості жит-
лових будинків щодо наявності безпечних 
ділянок, де може бути мінімізований ступінь 
тяжкості ураження для населення.

Слід зазначити, що в значній частині бу-
динків масових серій, що були збудовані за 
часів СРСР, і серій повторного застосування 
(соціальне житло й житло бізнес-класу) – дво-
прогонова схема. Тобто капітальних стін три: 
дві зовнішні й одна внутрішня [7]. Отже, про-
стір «між двома стінами» можна було б ура-
ховувати, якби ракети летіли лише з одного 
напрямку, як, наприклад, в Ізраїлі, де під час 
розрахунків міцності захищеної кімнати вра-
ховують «розу вибухів», тобто напрям і відда-
леність від сектору Газа. У нас неможливо пе-
редбачити напрямок ракетного удару. Ракети 
агресора кружляють у повітряному просторі 
України й можуть уразити будинок із будь-
якого напрямку. І тоді простір «між двома сті-
нами» захистить лише тих, чия квартира буде 
розміщена з протилежного боку будинку.

У забудові міст України переважну ча-
стину наявного житлового фонду становлять 
панельні будинки, початком будівництва яких 
став період індустріалізації будівництва, що 
почався у 50-ті роки минулого століття. Це 5-, 
а потім 9- й 16-поверхові будинки. Панельні 
будинки різні за конструктивною схемою, але 
їх усіх можна об’єднати в одну групу за про-
гресуючим руйнуванням – обваленням розта-
шованих вище точки ураження стінових па-
нелей, а інколи й усього прогону [15].

Отже, безпечних ділянок на поверхах 
цих будинків немає. Забезпечення захисту 

мешканців панельних будинків можливо 
в укритті під будинком, який може бути ство-
рений шляхом реконструкції технічного під-
пілля з пониженням рівня підлоги й улашту-
ванням монолітної залізобетонної захисної 
оболонки [11]. Альтернативним методом 
є будівництво захисної споруди відповідно 
до нових будівельних норм і в межах доступ-
ності, передбачених нормами [5].

Досвід війни довів надзвичайну стій-
кість до руйнування монолітних і каркас-
но-монолітних будинків. Яскравим при-
кладом є 27-поверховий будинок на 
проспекті Лобановського в Солом’янському 
районі м. Києва. Конструктивна система бу-
динку на проспекті Лобановського – моно-
літний залізобетонний каркас. Пряме влу-
чання російської ракети в перший тиждень 
війни призвело до пошкодження конструкцій 
каркаса.

Обстеження та оцінку технічного 
стану цього житлового будинку було вико-
нано фахівцями Державного підприємства 
«Державний науково-дослідний інститут буді-
вельних конструкцій» [13].

Як показали дослідження, унаслідок 
вибуху відбулося часткове руйнування двох 
пілонів та кутових ділянок чотирьох плит 
перекриття 18–21 поверхів із консольним за-
висанням конструкцій вище розташованих по-
верхів.

Решта конструкцій сприйняла і роз-
поділила навантаження. Дослідження пока-
зали, що за межами зруйнованої ділянки 
вертикальні й горизонтальні переміщення 
конструкцій будинку залишилися в межах бу-
дівельних допусків, що дало можливість від-
новити будинок (рис. 1).

Рис. 1. Будинок на проспекті Лобановського в Солом’янському районі м. Києва:  
а – після влучання ракети; б – після відновлення

 
а)            б) 
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Проте стійким у монолітно-каркасних 
будинках є лише тримальні конструкції, 
тобто каркас будинку, а зовнішні й внутрішні 
стіни – це легкобетонні блоки, розраховані 
на забезпечення теплозахисних властивостей 
будинку. Неушкодженими залишилися ті меш-
канці, які перебували поза межами пошко-
джених приміщень, ймовірно, біля внутрішніх 
сходів або в ліфтовому холі.

У монолітно-каркасних житлових бу-
динках захищеною частиною є лише лі-
фтовий хол [10]. Ця монолітна конструкція 
розташована всередині будинку щонай-
менше між двома стінами. Це приміщення 

не тільки огороджене міцними бетонними 
стінами, але часто має броньовані двері 
(рис. 2).

У просторі ліфтового холу під час пові-
тряної тривоги можуть перебувати мешканці 
всіх квартир поверху. Під час установлення 
стільців слід передбачити місця для осіб, що 
користуються кріслом колісним, дитячих візків 
тощо [7; 8].

У решті приміщень будинку проміжки між 
квартирами заповнюються легкими газо- або 
пінобетонними блоками, які не є перешкодою 
не тільки від прямого ракетного удару, а й від 
будь-яких уламків (рис. 3).

 
Рис. 2. Безпечний простір у ліфтовому холі житлових будинків

Рис. 3. Фрагмент плану монолітно-каркасного будинку: 1 – монолітні бетонні елементи каркаса;  
2 – заповнення легкобетоними блоками; 3 – безпечний простір
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На відміну від монолітно-каркасних 
у сучасних цегляних будинках можна об-
лаштувати безпечний простір біля внутрішніх 
сходів. Захист цього приміщення забезпе-
чують щонайменше дві міцні капітальні стіни: 
зовнішня товщиною 51–64 см і внутрішня тов-
щиною не менше ніж 38 см. У разі проведення 
робіт щодо додаткового підвищення захисних 
властивостей цих стін і встановлених міцних 
броньованих дверей у приміщення можна от-
римати повноцінний простір «між двома сті-
нами» (рис. 4).

Роботи щодо підвищення захисних 
властивостей конструкцій, що огороджують 
безпечний простір, мають проводитися по всіх 
поверхах включно з перекриттям останнього 
поверху. Звичайно, такі роботи потребують 
певних капітальних затрат, які все ж значно 
менше, ніж будівництво прибудованого або 

окремо розташованого укриття. Установлення 
вздовж стін стільців і лав із відкидними си-
діннями забезпечить можливість перебувати 
в такому просторі під час повітряної тривоги 
(рис. 5).

У частині цегляних будинків, що були 
збудовані до 50-х років із бетонним пере-
криттям, є такі, що побудовані за трипрого-
новою схемою. Це будинки з коридорною сис-
темою планування.

У цих будинках середній прогін – ко-
ридор є приміщення «між двома стінами». 
Шляхом проведення вищезазначених робіт 
коридор може стати безпечним простором.

Облаштування укриття на поверсі біля 
внутрішньої сходової клітки або в ліфто-
вому холі може бути забезпечене лише то-
вариствами співвласників за кошт саме цих 
товариств. Для забезпечення можливості 

Рис. 5. Облаштування безпечного простору на поверсі житлових будинків

Рис. 4. Безпечний простір біля внутрішніх сходів

 

 



Theory and practice of design. Issue 29–30. 2023[60]

© Zhydkova T. (2023). Safe areas on the floor of residential buildings. Theory and practice of design. Аrchitecture 
and construction. 3–4(29–30). P. 55–62, doi: https://doi.org/10.32782/2415-8151.2023.29-30.6

створення безпечного простору на поверхах 
житлових будинків має бути організована дер-
жавна програма для отримання представни-
ками товариств співвласників безвідсоткових 
кредитів.

ВИСНОВКИ
Визначено безпечні ділянки на по-

верхах, де можуть перебувати меш-
канці квартир під час повітряної тривоги 

й ракетних обстрілів, якими є ліфтовий хол 
(монолітна бетонна споруда) у багатопо-
верхових цегляних, монолітних і каркас-
но-монолітних будинках, а також внутрішні 
монолітні сходові клітки й поза квартирні 
коридори.

Результати досліджень можуть бути 
використані на практиці для облаштування 
умовно безпечних приміщень наявних жит-
лових будинків.
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ABSTRACT

Zhydkova T. Safe areas on the floor of residential buildings.
The article highlights one of the most urgent problems today, the protection of 

the civil population in the conditions of modern war. The main requirements of the 
new regulatory documentation regarding the construction and reconstruction of pro-
tective structures were analyzed, as well as the possibility of changes to the existing 
safety regulations regarding the creation of safe rooms in residential buildings. The 
reasons for the non-compliance of existing shelters with the requirements of the pop-
ulation have been determined.

The experience of setting up a safe space in the countries of the world is ana-
lyzed.

The purpose of this study is to develop proposals for arranging a conditionally 
safe space on the floors of existing residential buildings.

Methodology. Theoretical research methods, analysis of current regulatory 
documentation, articles in specialized publications, experience of countries around 
the world and the war in Ukraine were used.

The results. The volume-planning structure, structural features of residential 
buildings were analyzed in terms of the presence of areas on the floors where the 
degree of severity of damage to the population can be minimized. To ensure the pos-
sibility of creating a safe space on the floors of residential buildings, a state program 
should be organized for representatives of co-owner associations to receive inter-
est-free loans.

Conclusions. Safe areas on the floors where apartment residents can be during 
air raids and rocket fire are identified, which are used in multi-story brick, monolithic 
and frame-monolithic buildings, in the elevator hall (monolithic concrete structure), 
as well as after carrying out a number of measures to strengthen the protective 
properties of structures walls and ceilings, internal monolithic stairwells and outside 
apartment corridors.

Practical significance. The research results can be used in practice to equip 
conditionally safe premises of existing residential buildings

Key words: conditionally safe premises, residential and public buildings, ele-
vator hall, corridor outside the apartment.
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